

# 四川举行木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动

## 习近平李克强韩正敬献花圈

新华社西昌4月4日电 凉山垂泪, 邛海含悲。4月4日, 四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动在西昌市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平, 中共中央政治局常委、国务院总理李克强, 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正等党和国家领导人向30名烈士敬献花圈。国务委员王勇出席悼念活动, 代表党中央、国务院, 向在扑火战斗中英勇献身的英烈们表示深切哀悼! 向烈士亲属表示诚挚慰问! 向参加火灾扑救的全体同志致以崇高敬意!

悼念活动现场, 庄严肃穆, 哀乐低回。主席台正中悬挂着30名烈士遗像, 两侧摆放着各级领导、相关部门和各族群众敬献的花圈、花篮。

上午10时40分许, 悼念活动开始。全体现场人员为牺牲的烈士肃立默哀, 表达对逝去英雄的殷殷追思和深切怀念。四川木里森林火灾造成27名森林消防队员和3名地方干部群众牺牲。应急管理部、四川省人民政府有

关负责同志先后宣读关于评定烈士、追记一等功、追认中共党员的批复和命令。

王勇指出, 在这场血与火、生与死的考验面前, 全体参战人员视灾情为命令, 以保卫森林资源、维护生态安全为己任, 用鲜血和生命忠实践行了“不畏艰险、不怕牺牲, 为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切”的铮铮誓言。这次牺牲的英烈就是其中的典型代表, 是新时代学习的楷模! 烈士们的英雄事迹将永远载入共和国的史册! 各级消防救援队伍要始终牢记习近平总书记重要训词, 践行对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的庄严承诺, 坚定理想信念, 练就过硬本领, 为维护党和国家长治久安、保障人民安居乐业再立新功, 为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

社会各界3000余人参加了悼念活动。应急管理部在部机关设置悼念堂, 同步开展悼念活动。

### 应急管理部、四川省人民政府 批准赵万昆等30名同志为烈士

新华社北京4月4日电 (记者叶昊鸣) 为告慰英雄、激励队伍, 应急管理部、四川省人民政府近日批准在扑救四川凉山木里森林火灾中英勇牺牲的30名同志为烈士。

2019年3月30日18时许, 四川省凉山州木里县雅砻江镇发生森林火灾。31日下午, 四川森林消防总队凉山支队指战员和地方扑火队员共689人抵达海拔4000余米的原始森林展开扑救。扑火行动中, 因风力风向突变, 突发林火爆燃, 现场扑火人员紧

急避险, 其中27名森林消防指战员和3名地方扑火队员壮烈牺牲。

这是一份沉重的名单, 他们是永远值得铭记的英烈! 赵万昆、蒋飞飞、张浩、刘代旭、代晋恺、幸更繁、程方伟、陈益波、赵耀东、丁振军、唐博英、李灵宏、孟兆星、查卫光、郭启、徐鹏龙、周鹏、张成朋、赵永一、古剑辉、张帅、王佛军、高继培、汪耀峰、孔祥磊、杨瑞伦、康荣臻、杨达瓦、邹平、捌斤。

英雄永在, 浩气长存!

## 习近平任免驻外大使

新华社北京4月4日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去史明德的中华人民共和国驻德意志联邦共和国特命全权大使职务; 任命吴恩为中华人民共和国驻德意志联邦共和国特命全权大使。

二、免去何向东的中华人民共和国驻南苏丹共和国特命全权大使职务; 任命华宁为中华人民共和国驻南苏丹共和国特命全权大使。

三、免去孙保红(女)的中华人民共和国驻肯尼亚共和国特命全权大使职务; 任命吴鹏为中华人民共和国驻肯尼亚共和国特命全权大使。

四、免去崔爱民的中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使职务; 任命龚韬为中华人民

共和国驻安哥拉共和国特命全权大使。

五、免去黄屏的中华人民共和国驻津巴布韦共和国特命全权大使职务; 任命郭少春为中华人民共和国驻津巴布韦共和国特命全权大使。

六、免去肖清华的中华人民共和国驻吉尔吉斯共和国特命全权大使职务; 任命杜德文(女)为中华人民共和国驻吉尔吉斯共和国特命全权大使。

七、免去徐飞洪的中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大使职务; 任命姜瑜(女)为中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大使。

八、免去张海舟的中华人民共和国驻保加利亚共和国特命全权大使职务; 任命董晓军为中华人民共和国驻保加利亚共和国特命全权大使。

## 李克强对深化职教改革电视电话会作重要批示

据新华社北京4月4日电 全国深化职业教育改革电视电话会议4月4日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出: 发展现代职业教育, 是提升人力资源素质、稳定和扩大就业的现实需要, 也是推动高质量发展、建设现代化强国的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 认真贯彻党中央、国务院决策部署, 结合完成今年扩招100万人的任务, 瞄准市场需求和推动中国制造、中国服务迈向中高端, 进一步改革

完善职业教育制度体系, 积极鼓励企业和社会力量兴办职业教育, 补上突出短板, 推动产教融合, 着力培育发展一批高水平职业院校和品牌专业, 加快培养国家发展急需的各类技术技能人才, 完善人才评价激励机制, 持续推进职业技能提升行动, 让更多有志青年成长为能工巧匠, 在创造社会财富中实现人生价值, 为经济社会持续健康发展提供更好的人力人才资源保障。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。

## 韩正会见美国客人

据新华社北京4月4日电 (记者孙奕) 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正4日在中南海会见美国埃克森美孚公司董事长兼首席执行官伍德伦。

韩正表示, 对外开放是中国的基本国策。中国已经全面实施准入前国民待遇加负面清单管理

制度, 积极吸引外商投资。欢迎埃克森美孚公司在华扩大投资合作, 建设大型独资石化项目。希望你们继续利用自身先进技术, 按照市场规则和商业原则同中方开展合作, 积极参与中国石化产业发展, 更好实现互利共赢。

## 国办印发《降低社会保险费率综合方案》

据新华社北京4月4日电 日前, 国务院办公厅印发《降低社会保险费率综合方案》。

《方案》明确, 自2019年5月1日起, 降低城镇职工基本养老保险单位缴费比例, 目前单位缴费比例高于16%的省份可降至16%。同时, 继续

阶段性降低失业保险和工伤保险费率。自2019年5月1日起, 实施失业保险总费率1%的省, 延长阶段性降低失业保险费率的期限至2020年4月30日。自2019年5月1日起, 延长阶段性降低工伤保险费率的期限至2020年4月30日。



## 清明节的铭记

4月4日, “清明节的铭记——尊崇英雄烈士 厚植家国情怀”主题教育系列活动启动仪式在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。活动内容包括主题团(队)活动、清明寄语墙、抗战主题音乐会、网上祭奠、志愿者专题讲解等。图为学生代表向抗战英烈献花。

新华社记者 张晨霖摄

## 第二届进博会已有1800多家企业报名

本报北京4月4日电 (记者王珂) 商务部新闻发言人高峰4日表示, 目前, 第二届中国国际进口博览会各项筹备工作正在紧张有序地进行。在招商方面, 截至4月2日, 已经有1800多家企业报名参加第二届进口博

会。其中, 已签约企业数量超过900家, 来自77个国家和地区, 包括17个G20成员国和30多个“一带一路”相关国家。已签约世界500强和龙头企业超过180家。

高峰表示, 在招商方面, 商务部

将进一步强化精准招商, 加大对民营企业和中小企业的邀请力度, 积极邀请境外采购商到会洽谈。下一步, 商务部将按照组委会的统一部署, 继续抓紧推进国家展相关工作, 积极做好企业展招展办展, 加强交易组织, 精心筹办好虹桥国际经济论坛, 确保第二届进口博览会取得圆满成功。

## 清明节, 何妨手植一株柳

■ 施立学

“忽见家家插杨柳, 始知今日是清明。”南宋陆游这句诗, 流传很广。“忽见”, 是写日子到来之快。“家家”, 是写习俗影响范围之广。“插杨柳”, 是描述清明习俗。“杨柳”, 古诗词中常指柳树。诗人一看到家家门口插柳条了, 便知道清明节到了。柳树与清明节, 关系密切。

柳, 是文化符号。传统文化中, 柳树是清明节祭祖与踏青两大礼俗中最为鲜活的载体。作为极富文化内涵与情感色彩的符号, 柳树, 是报春应时之物, 率先把苍茫山野拽回青葱, 通体皆嫩绿, 独占一枝先。柳树的遇水即生、黏土就活、早生早发的特点, 被赋予哲学的、宗教的和美学的意义。

柳, 与习俗相关。古时候, 清明节有折柳、插门、插枝的习俗, 人们喜欢戴柳帽、穿

柳鞋、头簪柳叶。清明节插柳于屋檐下, 除了“以迎元鸟(燕子)”, 还能预报天气, “柳条青, 雨蒙蒙, 柳条干, 晴了天”。古人还有以当日柳叶青或焦, 预测农作物丰欠的习俗, “清明柳枝青, 百谷又丰登”“清明柳叶焦, 吃麦用力挑”。而插柳于井台, 寓意“井井有条”。踏青男女头上戴柳, 象征吉利。车马桥上插柳, 出门顺畅。宋代传世名画《清明上河图》, 就有人们郊外踏青路上, 轿顶插柳的图景。

柳, 能祛病消灾。古人认为, 柳枝能够祛除瘟疫。于是清明时节, “插柳于门外, 以辟不祥”, “插柳条于明堂, 驱虫、辟邪、佑护一家平安”。古人很早就将柳树应用于医药。传说中, 扁鹊用柳叶熬膏治疗痔疮肿痛, 华佗用柳枝治疗骨折。到了今天, 科学家们发现, 捣烂的柳树皮汁里, 含有阿司匹林的主要成分水杨酸。

柳, 有生态价值。一些地方, 清明节天气

转暖, 有种树习俗。《梨树县志》记载: “清明日……后改为植树节, 人咸就隙地栽树”, 又有在河畔植柳之俗。当日河堤上排长队, 且舞且歌, 每隔十二步插柳两株, 然后继续踏歌前行, 又十二步又两株。十二, 是一岁十二月之象征。时至清明, 在“满街杨柳绿如烟”里, 在祭祖、踏青时, 何妨手植一株柳? 柳色如烟, 柳浪闻莺。你插一株柳, 我插一株柳。在青绿色主基调的清明时

节, 柳以强大无比的生命力、驱邪辟疫的禀赋, 构筑起有关清明的记忆, 凝结在源远流长的中华文化之中。“绿柳才黄半未匀”“碧玉妆成一树高”“万条垂下绿丝绦”, 这些都成为了我们耳熟能详的诗句。

手植一株柳, 慎终追远, 不忘根本。手植一株柳, 调试身心, 谐和自然。清明时节, 亲朋相见后又分别, 折柳送与远行者。

(作者为中国满学学会副会长、吉林省民俗学会理事长、吉林省政府文史馆员)



本栏目主持人: 陈振凯